

系列报道——“两山”实践创新之路

建设无废城市 共享绿色未来

光泽县“无废城市”实施方案通过评审 探索山区县城建设路径

本报讯 福建省光泽县“无废城市”建设试点实施方案日前通过了专家评审。作为“无废城市”建设试点中唯一的一个县级市,光泽县积极从县域谋篇布局,立足实际,集中优势力量,探索具有光泽特色的农业城市固体废物管理和处置新路。

党政“一把手”齐抓共管

为加强对试点工作的组织领导,光泽县专门成立了“无废城市”建设试点工作领导小组,由县委书记和县长担任双组长,并多次深入现场指导、推动相关项目建设,召开会议研究有关工作。

“实施方案编制是前期工作的重中之重,是今后工作推动的总依据和路线图。”光泽县县长赵大建介绍说,为保证实施方案高质量编制,光泽县一方面邀请清华大学技术团队参与工作,开展现场调研和沟通探讨,精心编制方案;一方面切实加大财政资金投入整合力度,专门划拨专项经费,并积极争取上级相关资金补助政策,支持“无废城市”建设。

光泽县采取“走出去、请进来”的方法,加强“无废城市”建设试点业务学习交流。先后组织相关领导干部赴北京、上海等地,参加方案编制培训、实地考察学习垃圾分类等工作,学习经验做法;主动邀请生态环境部技术帮扶组专家、省市生态环境部门专家到县调研,指导方案编制等工作。

因地制宜做好顶层设计

“光泽县在试点工作中目标明确,重点将在农业农村的固体废物处置、生态循环农业方面进行探索创新。”赵大建说,此举将为山区县城提供一个可复制、可推广的固废处置模式。

“全县工业固体废物、农业废弃物、生活垃圾、建筑垃圾、危险废物等的产废单位、产废量、处置方式以及存在的问题,目前我们基本摸清。”南平市光泽生态环境局副局长傅龙润告诉记者,在此基础上,以固体废物减量化和资源化利用为核心,结合光泽县特色、产业和基础设施情况,从固体废物源头减量、资源化利用、最终处置、保障能力和

群众获得感等5个方面提出37项指标,并分解下达至各有关部门,完成2018年基准值和2020年目标值填报收集,初步建立了光泽县“无废城市”建设指标体系。

“工作思路十分明确”,傅龙润说,根据实施方案,光泽县将结合山区农业县城实际情况,通过项目化策略,在生活垃圾分类处置、建筑垃圾和一般工业固体废物处置、鸡粪生产生物质颗粒燃料、圣农鸡粪发电供热一体资源化利用、农药包装物和农用地膜回收利用、畜禽粪污资源化利用、农业秸秆回收利用等方面策划29个重点项目,并稳步推进项目落地。

同时,通过市场化方式,积极探索各类固体废物源头减量、资源化利用、无害化处置技术路线、商业模式、体制机制等,努力走出具有光泽特色的“无废城市”绿色发展道路。

紧扣特色发动全民参与

“光泽是山区农业县城,‘无废城市’建设要突出做好‘无废农业、无废农村’文章。”赵大建说,关键还在于推动落实。为此,光泽将29个“无废城市”重点项目分别明确责任单位,配合单位、责任领导和完成时限,倒排时序,稳步推进。

据介绍,目前,生活垃圾分类信息化试点已启动,正在研发符合光泽县特色的垃圾分类信息平台,探索积分奖励模式,由此以点带面全面铺开;在基础设施方面,餐厨垃圾无害化处理项目已投入使用,生活垃圾填埋场改扩建项目正在抓紧施工,一般工业固体废物和建筑垃圾处置场已完成项目选址。

傅龙润告诉记者,根据实施方案,接下来光泽县将进一步推动废品回收、石材集中加工、农业废弃物资源化利用。

此外,积极号召广大干部带头争当“无废城市”建设的践行者和引领者,充分发动工、青、妇等组织和各类社会团体,通过政府门户网站、生态巡察车辆宣传以及发放宣传册和海报等方式,全方位开展宣传教育,为“无废城市”建设营造浓厚氛围。

姚伊乐

海风轻拂碧波荡

浙江嵊泗县推进全域污染防治,金沙碧海成“畅销品”

人工鱼礁,投放人工鱼礁16.5万空方,形成人工鱼礁区两个,为各种恋礁性鱼类和水生生物栖息、生长、繁育提供了必要、安全的场所,达到保护增殖渔业资源的目的。

多元发展,海岛游“一票难求”

“妈妈,这里的星星好多啊!”6岁的涵涵第一次到嵊泗旅游时,望着如撒了珍珠般的夜空,深深地陶醉其中。

生态立县,环境整治创造“洁净美”

嵊泗县五龙乡边礁沙滩是通往黄龙岛渡轮的必经之路,但由于停泊渔船众多,加上潮汐等原因,海滩上经常会有泡沫浮子、生活垃圾,特别是旅游旺季,沙滩上的垃圾甚至影响到五龙乡的旅游环境。

护养结合,海豚群重现蓝色海湾

洁净,在嵊泗不止体现在岛上,还有那一望无际的蔚蓝大海。

引来了一拨又一拨的游客。“最近生意如何?游客多吗?”“不错的。周末有二三十桌客人。”这是嵊泗县黄龙乡党委书记翁宇与当地一餐饮老板在朋友圈中的对话。翁宇告诉记者,干净的黄龙,再加上自然资源禀赋优势,黄龙岛探索出一条旅游经济路。而这一切的“财源”,皆来自岛上优美环境的蝶变。

四川70年来累计建设95个保护区 让大熊猫有个更安逸的家

◆本报记者王小玲

喇叭河、平武县王朗、南坪县(九寨沟县)白河等第一批以保护大熊猫及其森林生态系统的自然保护区。

设立国家公园,“四个保护”战略推动原真性完整性保护

历经50多年的努力,四川大熊猫保护取得了举世瞩目的成绩,实现了大熊猫野外种群数量、栖息地面积、圈养大熊猫种群数量、放归野外大熊猫数量稳定增长。

“对不起,我还在为大熊猫倒计时。”近日,在庆祝中华人民共和国成立70周年四川经济社会发展成就系列新闻发布会上,四川省林业和草原局副局长包建华用疲惫的声音,连连向记者道歉。

秦岭大熊猫文化宣传 走进北京世园会

本报在北京世园会举办的“陕西活动日”中,秦岭大熊猫文化宣传活动同步拉开序幕。活动现场,不时走过人群的“秦岭大熊猫”吸引了大批游客驻足,熊猫玩偶、熊猫折扇倍受观众喜爱,特别是陕西园门口的“秦岭四宝”留影墙,成了名副其实的“网红打卡地”。

近年来,陕西省通过持续不断的重点区域绿化、退耕还林、天然林保护、防沙治沙等一系列生态修复和保护措施,绿色版图已向北推进了400公里,实现“全域绿”。